

初中二分册



数学奥林匹克同步训练

(修订版)

魏鸿增 主编



地质出版社

数学奥林匹克同步训练

(修 订 版)

初 中 二 分 册

主编 魏鸿增
编者 张谊宾 闫崇正
王春森 杨春宏 程海奎

地 质 出 版 社

北 京

图书在版编目 (CIP) 数据

数学奥林匹克同步训练：初中二分册/魏鸿增主编；张谊宾等编，
-北京：地质出版社，1994.4（2000.1重印）

ISBN 7-116-01570-1

I. 数… II. ①魏…②张… III. 数学-初中-教学参考资料
N. G634.603

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (94) 第 02911 号

地质出版社出版发行

(100083 北京海淀区学院路 29 号)

责任编辑：赵 薇

*

北京隆华印刷厂印刷 新华书店总店科技发行所经销

开本：787×1092 $1/32$ 印张：6.5 字数：147000

2000 年 1 月北京第一版修订·2000 年 1 月北京第三次印刷

印数：15001—25000 册 定价：6.80 元

ISBN 7-116-01570-1

G·135

(凡购买地质出版社的图书，如有缺页、倒页、脱页者，
本社发行处负责调换)

修订版说明

《数学奥林匹克同步训练(初中版)》自1994年出版以来,由于它“以教学大纲内容为主,与现行教材同步”的特点而受到广大同学、老师的欢迎与关心。本书被许多学校、班级选做培训教材与参考书,并成为同学们喜爱的课外读物,在一定程度上满足了加强、提高对青少年进行素质教育的社会需要。

当前,中央提出“科教兴国”的伟大战略方针。如何迎接21世纪知识经济的挑战,如何培养大批高素质的优秀人才,已是中学学科教育特别是数学学科教育的重要任务与核心目标。在新世纪到来之际,为共同的战略目标,为满足社会、学校对本书的需求,编者根据这套书的综合使用情况及专家的审查意见进行一次修订,这是很有必要的。这次修订本着“循序渐进、启迪思维、培养能力、提高素质”的精神,继续突出“与现行教材同步进行加宽与提高”这一特点,以发挥出它更高的效益。编者本着对广大青少年的无限厚望,愿意通过这套书在“把传统的应试教育转化到现代素质教育;把知识的直接灌输转化为培养科学精神和创新意识”这两大根本转变上做出新的尝试。

最后,我们在此衷心感谢关心本书第一版并提出过宝贵意见的专家、老师和同学们。

编 者

1999年12月于北京

前 言

近年来,我国中学数学竞赛活动开展得很活跃,特别是由于我国中学生在国际数学奥林匹克竞赛中频频取得优异成绩,更加激发了广大青少年钻研数学的浓厚兴趣.数学奥林匹克越来越成为中学生课外生活中具有很强吸引力的重要活动.

初中阶段是学生长身体、增智慧的好时期,中学生是数学奥林匹克优秀选手的预备大军.在国家、社会及家长的关注下,我国各级各类奥林匹克学校成批出现,对青少年的数学教育已呈现出较高的层次.在此形势下我们编写本书,是对数学竞赛规律的有益探索,同时也是适应竞赛培训工作的客观需求和满足广大青少年和家长的迫切愿望的.

本书是以数学竞赛大纲为依据,参照初中数学教学大纲,按年级组织内容并编写的数学奥林匹克同步训练教材.全书注重基本内容、基本方法、典型例题及解题技巧的有机结合,并配有足量的精选习题(附解答).在整体构思上立足同步训练,着眼数学竞赛;在内容编排上注意循序渐进,兼顾各部分内容的有机联系;在解题方法上突出系统性和实用性,注意加强各种技巧的灵活运用.本书将使学生在同步水平基础上,开扩视野,启迪思维,不断提高数学能力和竞技水平.“同步提高”是本书异于其它同类书本的一个显著特点,同步培训、快速奏效是我们共同的追求.

由于水平所限,难免有疏漏之处,敬请读者批评指正.

编 者

目 录

第一章 根式	(1)
§ 1 根式的概念和性质	(1)
§ 2 根式的化简与运算	(5)
第一章习题	(20)
第二章 一元二次方程与特殊方程(组)的解法	(22)
§ 1 一元二次方程	(22)
§ 2 特殊方程(组)的解法	(44)
§ 3 应用问题	(61)
第二章习题	(65)
第三章 直线形	(70)
§ 1 常用的定理	(70)
§ 2 相等与不等	(73)
§ 3 面积法	(86)
§ 4 平移法与旋转法	(92)
第三章习题	(100)
第四章 图与图形	(104)
§ 1 图论初步	(104)
§ 2 染色问题	(113)
§ 3 覆盖问题	(121)
§ 4 图形的分割与拼凑	(128)
第四章习题	(138)
第五章 解题方法与技巧	(142)
§ 1 归纳与猜想	(142)

§ 2 类比与联想	(156)
§ 3 反证法	(164)
第五章习题	(169)
习题提示与解答	(172)

第一章 根 式

§ 1 根式的概念和性质

1. 算术根

在实数范围内我们有:

定理 对于给定的正实数 a 及自然数 n , 总存在唯一确定的正实数 x , 使得 $x^n = a$.

这个定理称为算术根存在定理, 其中 x 叫做 a 的 n 次算术根, 亦即正数的正的 n 次方根叫做该正数的算术根, 简称算术根, 记作 $\sqrt[n]{a}$. 零的 n 次算术根为零. 故当 $a \geq 0$ 时, $\sqrt[n]{a}$ 总表示一个非负数.

2. 方根与根式

若一个实数 x 的 n 次幂等于 a , 即 $x^n = a$, 则 x 叫做 a 的 n 次方根. 仍记为 $\sqrt[n]{a}$, 不过当 $a < 0$ 时它不表示算术根.

表示方根的式子称为根式.

一个实数的 n 次算术根一定是它的 n 次方根, 反之则不然.

$a > 0$	n 奇数	有唯一方根 $\sqrt[n]{a}$
	n 偶数	有且仅有两个方根 $\sqrt[n]{a}, -\sqrt[n]{a}$
$a = 0$	$\sqrt[n]{0} = 0$	
$a < 0$	n 奇数	有唯一方根 $\sqrt[n]{a} = -\sqrt[n]{-a}$
	n 偶数	不存在

可见,在实数范围内,任意实数的 n 次方根都可以用算术根表示出来. 必须注意,负数只有奇次方根.

例如 $\sqrt[n]{x-a}$.

当 $x \geq a$ 时, $\sqrt[n]{x-a}$ 是算术根.

当 $x < a$ 时,可以用算术根表示为

$$\sqrt[n]{x-a} = \sqrt[n]{-(a-x)} = -\sqrt[n]{a-x}.$$

3. 算术根的运算性质

由算术根、 n 次方根的定义以及自然数幂的乘方法则可以证明:

(1) 对任意自然数 n 及实数 $a \geq 0$, 有

$$(\sqrt[n]{a})^n = a.$$

(2) 对实数 $a \geq 0$, m, n, p 为大于 1 的自然数, 有

$$\sqrt[n]{a^m} = \sqrt[np]{a^{mp}}.$$

(3) 对实数 $a \geq 0, b \geq 0$, 有 $\sqrt[n]{ab} = \sqrt[n]{a} \cdot \sqrt[n]{b}$.

(4) 对实数 $a \geq 0$, 有 $\sqrt[n]{a^m} = (\sqrt[n]{a})^m$.

(5) 对实数 $a \geq 0, b > 0$, 有 $\frac{\sqrt[n]{a}}{\sqrt[n]{b}} = \sqrt[n]{\frac{a}{b}}$.

(6) 对实数 $a \geq 0$, 有 $\sqrt[m]{\sqrt[n]{a}} = \sqrt[mn]{a}$.

(7) 当 n 为奇数时, 对任意实数 a , 有

$$(\sqrt[n]{a})^n = a.$$

(8) 当 n 为偶数时, 对任意实数 a , 有

$$\sqrt[n]{a^n} = |a| = \begin{cases} a, & \text{当 } a \geq 0, \\ -a, & \text{当 } a < 0. \end{cases}$$

(9) 当 n 为奇数时, 对任意实数 a , 有

$$\sqrt[n]{a^n} = a.$$

现以(2)、(7)为例进行证明.

证(2) $(\sqrt[n]{a^m})^{np} = [(\sqrt[n]{a^m})^n]^p = (a^m)^p = a^{mp}.$

由题设, $\sqrt[n]{a^m} \geq 0$, $a^{mp} \geq 0$, 再由算术根定义知 $\sqrt[n]{a^m}$ 是 a^{mp} 的 np 次算术根, 而 a^{mp} 的 np 次算术根是 $\sqrt[n]{a^{mp}}$, 由算术根的唯一性知

$$\sqrt[n]{a^m} = \sqrt[n]{a^{mp}}.$$

证(7) 若 $a \geq 0$, 归结为(1), 由算术根的定义可证.

若 $a < 0$.

$$\begin{aligned} (\sqrt[n]{a})^n &= (\sqrt[n]{(-1)(-a)})^n = (\sqrt[n]{-1} \sqrt[n]{-a})^n \\ &= (-\sqrt[n]{-a})^n = -(\sqrt[n]{-a})^n \\ &= -(-a) = a. \end{aligned}$$

算术根的运算性质对非算术根未必成立. 例如, $\sqrt[3]{-2} \neq \sqrt[6]{(-2)^2}$; 当 $a < 0, b < 0$ 时, $\sqrt{ab} \neq \sqrt{a} \cdot \sqrt{b}$. 因此, 必须把非算术根化为算术根之后, 才能再利用性质进行变形和计算. 这些性质是根式的化简、求积、求商、乘方、开方以及化异次根式为同次根式的主要依据.

例1 化简 $x + \sqrt{(x-1)^2}$.

$$\text{解 } x + \sqrt{(x-1)^2} = x + |x-1| = \begin{cases} 2x-1, & \text{当 } x \geq 1. \\ 1, & \text{当 } x < 1. \end{cases}$$

例2 把因子移到根号内: $(x-1)\sqrt[3]{x+2}$.

解 这里需要讨论 $x-1$ 、 $x+2$ 的符号.

若 $x < -2$ 时, $x-1 < 0, x+2 < 0$.

$$\begin{aligned} \text{所以, } (x-1)\sqrt[3]{x+2} &= -(x-1)\sqrt[3]{-(x+2)} \\ &= \sqrt[3]{(1-x)^3} \sqrt[3]{-(x+2)} \end{aligned}$$

$$= \sqrt[3]{-(1-x)^3(x+2)}.$$

若 $-2 < x \leq 1$ 时, $x-1 \leq 0, x+2 > 0$.

$$\begin{aligned}(x-1)\sqrt[3]{x+2} &= -(1-x)\sqrt[3]{x+2} \\ &= -\sqrt[3]{(1-x)^3} \sqrt[3]{x+2} \\ &= -\sqrt[3]{(1-x)^3(x+2)}.\end{aligned}$$

若 $x > 1$ 时, $x-1 > 0, x+2 > 0$.

$$\begin{aligned}(x-1)\sqrt[3]{x+2} &= \sqrt[3]{(x-1)^3} \sqrt[3]{x+2} \\ &= \sqrt[3]{(x-1)^3(x+2)}.\end{aligned}$$

例 3 把 $\sqrt{a^2+x^2}$ 、 $\sqrt[3]{a-x}$ 化为同次根式.

解 $\sqrt{a^2+x^2} = \sqrt[6]{(a^2+x^2)^3}$.

当 $x \leq a$ 时, $\sqrt[3]{a-x}$ 是算术根,

$$\sqrt[3]{a-x} = \sqrt[6]{(a-x)^2}.$$

当 $x > a$ 时, $\sqrt[3]{a-x}$ 不是算术根, 化为算术根计算得

$$\begin{aligned}\sqrt[3]{a-x} &= \sqrt[3]{-(x-a)} = \sqrt[3]{-1} \sqrt[3]{x-a} \\ &= -\sqrt[3]{x-a} = -\sqrt[6]{(x-a)^2}.\end{aligned}$$

例 4 计算: (1) $\sqrt[3]{a} \cdot \sqrt[6]{-a}$;

$$(2) \sqrt[3]{\sqrt{2}-\sqrt{3}} \cdot \sqrt[6]{5+2\sqrt{6}}.$$

解 (1) 存在域是 $-a \geq 0$, 即 $a \leq 0$, $\sqrt[3]{a}$ 不是算术根.

$$\begin{aligned}\sqrt[3]{a} \cdot \sqrt[6]{-a} &= -\sqrt[3]{-a} \cdot \sqrt[6]{-a} = -\sqrt[6]{(-a)^2} \cdot \sqrt[6]{-a} \\ &= -\sqrt[6]{(-a)^3} = -\sqrt{-a}.\end{aligned}$$

(2) $\sqrt{2}-\sqrt{3} < 0$, $\sqrt[3]{\sqrt{2}-\sqrt{3}}$ 不是算术根, 于是

$$\begin{aligned}\sqrt[3]{\sqrt{2}-\sqrt{3}} \cdot \sqrt[6]{5+2\sqrt{6}} \\ = -\sqrt[3]{\sqrt{3}-\sqrt{2}} \cdot \sqrt[6]{5+2\sqrt{6}}\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= -\sqrt[6]{(\sqrt{3}-\sqrt{2})^2} \cdot \sqrt[6]{5+2\sqrt{6}} \\
&= -\sqrt[6]{5-2\sqrt{6}} \cdot \sqrt[6]{5+2\sqrt{6}} \\
&= -\sqrt[6]{(5-2\sqrt{6})(5+2\sqrt{6})} = -\sqrt[6]{25-24} \\
&= -\sqrt[6]{1} = -1.
\end{aligned}$$

§ 2 根式的化简与运算

1. 复合二次根式的化简

形如 $\sqrt{a \pm \sqrt{b}}$ 的二次根式称为复合二次根式. 将复合二次根式化成简单根式的代数和, 是简化根式的要求之一, 也是必须掌握的一种方法与技巧. 首先观察下面两个等式:

$$\begin{aligned}
(\sqrt{3} + \sqrt{2})^2 &= 3 + 2\sqrt{6} + 2 = 5 + 2\sqrt{6}, \\
(\sqrt{3} - \sqrt{2})^2 &= 3 - 2\sqrt{6} + 2 = 5 - 2\sqrt{6}.
\end{aligned}$$

由方根的定义得

$$\begin{aligned}
\sqrt{5 + 2\sqrt{6}} &= \sqrt{3} + \sqrt{2}, \\
\sqrt{5 - 2\sqrt{6}} &= \sqrt{3} - \sqrt{2}.
\end{aligned}$$

这里容易发现 5 是 3 与 2 的和, 6 是 3 与 2 的积.

一般地, 如果设

$$\begin{aligned}
\sqrt{a \pm \sqrt{b}} &= \sqrt{a \pm 2\sqrt{\frac{b}{4}}} \equiv \sqrt{x \pm 2\sqrt{xy} + y} \\
&= \sqrt{(\sqrt{x} \pm \sqrt{y})^2} = \sqrt{x} \pm \sqrt{y} \quad (x > y),
\end{aligned}$$

则其中 x, y 可以用以下方法求得:

$$\text{由 } \sqrt{a \pm \sqrt{b}} = \sqrt{a \pm 2\sqrt{\frac{b}{4}}} \equiv \sqrt{x} \pm \sqrt{y},$$

等式两端平方有

$$a \pm 2\sqrt{\frac{b}{4}} = x \pm 2\sqrt{xy} + y.$$

比较等式两端各项,得

$$\begin{cases} x + y = a, \\ xy = \frac{b}{4}. \end{cases}$$

解联立方程求得

$$x = \sqrt{\frac{a + \sqrt{a^2 - b}}{2}}, \quad y = \sqrt{\frac{a - \sqrt{a^2 - b}}{2}}.$$

或把 x, y 作为方程 $z^2 - az + \frac{b}{4} = 0$ 的两个根,也可以解得同样的结果.

$$\text{所以, } \sqrt{a \pm \sqrt{b}} = \sqrt{\frac{a + \sqrt{a^2 - b}}{2}} \pm \sqrt{\frac{a - \sqrt{a^2 - b}}{2}}.$$

由此我们得到,复合二次根式 $\sqrt{a \pm \sqrt{b}}$ 可以简化为两个简单根式代数和的条件为: $a > 0, b > 0$ 且 $a^2 - b = k^2 (k > 0)$.

例 1 化简 $\sqrt{15 - \sqrt{200}}$.

解 因为 $a^2 - b = 225 - 200 = 25$ 是完全平方数,故直接代公式得

$$\begin{aligned} \sqrt{15 - \sqrt{200}} &= \sqrt{\frac{15 + \sqrt{25}}{2}} - \sqrt{\frac{5 - \sqrt{25}}{2}} \\ &= \sqrt{10} - \sqrt{5}. \end{aligned}$$

例 2 化简 $\sqrt{9 + \sqrt{72}}$.

解 因为 $a^2 - b = 81 - 72 = 9$ 是一完全平方数,代入公式得

$$\sqrt{9+\sqrt{72}} = \sqrt{\frac{9+\sqrt{9}}{2}} + \sqrt{\frac{9-\sqrt{9}}{2}} = \sqrt{6} + \sqrt{3}.$$

由于导出公式的基本思想就是将外层根号内的表达式看成一个完全平方式,因此在化简时我们不妨对根号内的表达式直接配方来进行计算. 如例 2:

$$\begin{aligned}\sqrt{9+\sqrt{72}} &= \sqrt{9+2\sqrt{18}} = \sqrt{6+2\sqrt{18}+3} \\ &= \sqrt{(\sqrt{6}+\sqrt{3})^2} = \sqrt{6} + \sqrt{3}.\end{aligned}$$

例 3 化简 $\sqrt{20-8\sqrt{6}}$.

$$\begin{aligned}\text{解 } \sqrt{20-8\sqrt{6}} &= \sqrt{20-2\sqrt{96}} = \sqrt{12-2\sqrt{96}+8} \\ &= \sqrt{(\sqrt{12}-\sqrt{8})^2} = \sqrt{12}-\sqrt{8} \\ &= 2\sqrt{3}-2\sqrt{2} = 2(\sqrt{3}-\sqrt{2}).\end{aligned}$$

注意:使用配方法时,内层根式前系数为 2 的要求是不可少的.

例 4 化简 $\sqrt{3-\sqrt{5}}$.

解 因为 $a^2-b=9-5=4$, 为完全平方数.

$$\begin{aligned}\text{所以 } \sqrt{3-\sqrt{5}} &= \sqrt{3-2\sqrt{\frac{5}{4}}} = \sqrt{\frac{1}{2}-2\sqrt{\frac{1}{2}\cdot\frac{5}{2}}+\frac{5}{2}} \\ &= \sqrt{\left(\sqrt{\frac{1}{2}}-\sqrt{\frac{5}{2}}\right)^2} = \left|\sqrt{\frac{1}{2}}-\sqrt{\frac{5}{2}}\right| \\ &= \sqrt{\frac{5}{2}}-\sqrt{\frac{1}{2}}.\end{aligned}$$

若一时难以配出完全平方,则也可沿用推导公式的过程,利用待定常数法或直接解一个一元二次方程来化简.

例 5 化简 $\sqrt{16-\sqrt{240}}$.

解 令 $16-\sqrt{240} = 16-2\sqrt{60} \equiv (\sqrt{x}-\sqrt{y})^2$,

$$16 - 2\sqrt{60} \equiv x + y - 2\sqrt{xy},$$

解方程 $\begin{cases} x + y = 16, \\ xy = 60. \end{cases}$

或 $z^2 - 16z + 60 = 0,$

得 $x = 10, y = 6.$

所以 $\sqrt{16 - \sqrt{240}} = \sqrt{10} - \sqrt{6}.$

例 6 化简 $\sqrt{8 - \sqrt{63}}.$

解 因为 $\sqrt{8 - \sqrt{63}} = \sqrt{8 - 2\sqrt{\frac{63}{4}}}.$

解方程 $\begin{cases} x + y = 8, \\ xy = \frac{63}{4}. \end{cases}$

或 $z^2 - 8z + \frac{63}{4} = 0,$

得 $x = \frac{9}{2}, y = \frac{7}{2}.$ 所以,

$$\sqrt{8 - \sqrt{63}} = \sqrt{\frac{9}{2}} - \sqrt{\frac{7}{2}} = \frac{1}{2}(3\sqrt{2} - \sqrt{14}).$$

多重复合二次根式应从里向外化简.

例 7 化简 $\sqrt{3 + 2\sqrt{5 + 12\sqrt{3 + 2\sqrt{2}}}}.$

解
$$\begin{aligned} & \sqrt{3 + 2\sqrt{5 + 12\sqrt{3 + 2\sqrt{2}}}} \\ &= \sqrt{3 + 2\sqrt{5 + 2(1 + \sqrt{2})}} \\ &= \sqrt{3 + 2\sqrt{17 + 2\sqrt{72}}} = \sqrt{3 + 2(\sqrt{9} + \sqrt{8})} \\ &= \sqrt{9 + 2\sqrt{8}} = 1 + \sqrt{8} = 1 + 2\sqrt{2}. \end{aligned}$$

2. 共轭因式法

共轭因式

$$\begin{aligned} & x = a + \sqrt{b} \quad \text{与} \quad y = a - \sqrt{b}, \\ \text{或} \quad & x = \sqrt{m} + \sqrt{n} \quad \text{与} \quad y = \sqrt{m} - \sqrt{n}, \end{aligned}$$

它们的和与积都会使表达式简化,从而便于运算:

例 8 已知: $a\sqrt{1-b^2} + b\sqrt{1-a^2} = 1$.

求证: $a^2 + b^2 = 1$.

证明 应用共轭因式法.

$$\begin{aligned} & (a\sqrt{1-b^2} + b\sqrt{1-a^2})(a\sqrt{1-b^2} - b\sqrt{1-a^2}) \\ & = a^2(1-b^2) - b^2(1-a^2) = a^2 - b^2 \end{aligned}$$

$$\text{由已知} \quad a\sqrt{1-b^2} + b\sqrt{1-a^2} = 1, \quad \text{①}$$

$$\text{所以} \quad a\sqrt{1-b^2} - b\sqrt{1-a^2} = a^2 - b^2. \quad \text{②}$$

$$\text{①} + \text{②} \quad 2a\sqrt{1-b^2} = a^2 - b^2 + 1,$$

$$a^2 - 2a\sqrt{1-b^2} + (1-b^2) = 0,$$

$$(a - \sqrt{1-b^2})^2 = 0,$$

$$a = \sqrt{1-b^2}.$$

$$\text{所以} \quad a^2 + b^2 = 1.$$

例 9 设 $z_n = \sqrt{2 + \sqrt{2 + \cdots + \sqrt{2}}}$ (n 个根号).

$$\text{证明} \quad \frac{2 - z_n}{2 - z_{n-1}} > \frac{1}{4}.$$

证明 首先注意 $z_n < 2$, 实际上

$$z_n = \sqrt{2 + \sqrt{2 + \cdots + \sqrt{2}}} < \sqrt{2 + \sqrt{2 + \cdots + \sqrt{4}}} = 2,$$

$$\begin{aligned}
 \text{所以 } \frac{2-z_n}{2-z_{n-1}} &= \frac{2-\sqrt{z_{n-1}+2}}{2-z_{n-1}} \\
 &= \frac{(2-\sqrt{z_{n-1}+2})(2+\sqrt{z_{n-1}+2})}{(2-z_{n-1})(2+\sqrt{z_{n-1}+2})} \\
 &= \frac{2-z_{n-1}}{(2-z_{n-1})(2+\sqrt{z_{n-1}+2})} \\
 &= \frac{1}{2+\sqrt{z_{n-1}+2}} = \frac{1}{z_n+2} > \frac{1}{4}.
 \end{aligned}$$

例 10 已知: $A = \sqrt{3+\sqrt{5}}$, $B = \sqrt{3-\sqrt{5}}$. 求证:

$$11 < A^3 - B^3 < A^3 + B^3 < 13.$$

证明 由于

$$A^3 + B^3 = (A+B)(A^2 - AB + B^2),$$

$$A^3 - B^3 = (A-B)(A^2 + AB + B^2),$$

$$\text{而 } A = \sqrt{3+\sqrt{5}} = \sqrt{\frac{6+2\sqrt{5}}{2}} = \frac{1}{\sqrt{2}}(\sqrt{5}+1),$$

$$B = \frac{1}{\sqrt{2}}(\sqrt{5}-1).$$

$$A+B = \sqrt{10}, \quad A-B = \sqrt{2}, \quad AB = 2.$$

$$\begin{aligned}
 \text{则 } A^3 + B^3 &= \sqrt{10} (3+\sqrt{5}-2+3-\sqrt{5}) = 4\sqrt{10} \\
 &\approx 12.65.
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 A^3 - B^3 &= \sqrt{2} (3+\sqrt{5}+2+3-\sqrt{5}) = 8\sqrt{2} \\
 &\approx 11.3.
 \end{aligned}$$

$$\text{所以 } 11 < A^3 - B^3 < A^3 + B^3 < 13.$$

例 11 已知线段 a, b, c 组成一个三角形. 求证 $\sqrt{a}, \sqrt{b}, \sqrt{c}$ 也组成一个三角形.

证明 由于三角形任何一边小于另外两边之和, 大于另